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ДО ПИТАННЯ ПРИНЦИПІВ ДІЯЛЬНОСТІ НАЦІОНАЛЬНОЇ 
ПОЛІЦІЇ  ЯК СУБ`ЄКТА НАДАННЯ АДМІНІСТРАТИВНИХ 

ПОСЛУГ

Постановка проблеми
Сьогодні Україна перебуває у такій си-

туації, коли її подальша розбудова як демо-
кратичної, правової держави неможлива 
без запровадження глибоких реформ дер-
жавно-управлінського механізму, оскільки 
форми та методи її діяльності багато в чому 
на відповідають сучасним умовам суспіль-
ного розвитку. Однією з ланок зазначеного 
механізму, в якій накопичилася ціла низка 
гострих проблем, що потребують терміново-
го та конструктивного вирішення, є органи 
внутрішніх справ, засади організації та функ-
ціонування яких відходять своїм корінням у 
радянську епоху. З часу проголошення неза-
лежності України влада здійснила ряд спроб 
вдосконалити діяльність даного органу вла-
ди, які, втім, не призвели до суттєвих змін, 
перш за все тому, що всі ці реформаційні за-
ходи мали суто поверхневий, показовий ха-
рактер і не мали на меті проведення глибо-

ких, змістовних перетворень. Така ситуація, 
на нашу думку, пояснюється перш за все тим, 
що певні владні кола прагнуть залишити у 
своєму розпорядженні надійні важелі впли-
ву на поліцію як потужний адміністративний 
ресурс. Використання міліції як карально-
репресивного механізму, засобу боротьби з 
неугодними за вказівкою згори призвело до 
того, що якість та ефективність виконання 
нею свого справжнього, закріпленого у зако-
нодавстві, соціального призначення, а саме: 
боротьба зі злочинністю, підтримка правопо-
рядку та забезпечення громадської безпеки, 
стали надзвичайно низькими, не кажучи вже 
про рівень довіри міліції з боку населення, 
який впав до загрозливих показників. Біль-
шість населення сьогодні не просто недові-
ряють правоохоронцям, а вважають їх чи не 
найбільшою загрозою їх правам і свободам. 

Попри наявність цілого спектру гострих 
проблем у зазначеній сфері державного 
управління, тривалий час, як ми зазнача-
ли вище по тексту, влада не вдавалася до їх 
конструктивного розв’язання, однак нині, в 
умовах курсу України на європейську інте-
грацію, означені проблеми більше не можуть 
нею (владою) ігноруватися. Одним із пер-
ших суттєвих кроків на шляху запроваджен-
ня реформування органів внутрішніх справ 
стало ухвалення 02.07.2015 р. парламентом 
України Закону № 580-VIII «Про національ-
ну поліцію», який замінить вже давно заста-
рілий закон «Про міліцію» від 20.12.1990- 
№ 565-XII. Закон «Про національну поліцію» 
містить цілий ряд нововведень, які повинні 
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не просто покращити деякі аспекти роботи 
органів внутрішніх справ, а змінити підхід до 
розуміння призначення та характеру діяль-
ності даного органу влади, що, відповідно, 
має призвести до суттєвого вдосконалення 
якості та ефективності його функціонуван-
ня. Зокрема ми маємо на увазі те, що органи 
внутрішніх справ мають позиціонуватися не 
як мілітаризований апарат примусу, а як сер-
вісний орган, який у певних обставинах має 
право вдаватися до реалізації примусових за-
ходів та використовувати спеціальні засоби і 
вогнепальну зброю. Однак, це здійснюється 
лише як крайня міра та виключно у межах і 
порядку, визначених законом, – зауважимо, 
саме Законом, а не підзаконними норматив-
но-правовими актами. Заміна міліції поліці-
єю – це не просто перейменування, а крок до 
переосмислення філософії даного правоохо-
ронного органу. Про це, зокрема, яскраво 
свідчить той факт, що відповідно до закону 
№ 580-VIII від 02.07.2015 Національна по-
ліція являє собою центральний орган вико-
навчої влади, головними завданнями якого 
є надання поліцейських послуг у сферах:- 
1) забезпечення публічної безпеки і поряд-
ку; 2) охорони прав і свобод людини, а також 
інтересів суспільства і держави; 3) протидії 
злочинності; 4) надання в межах, визначе-
них законом, послуг з допомоги особам, які 
з особистих, економічних, соціальних при-
чин або внаслідок надзвичайних ситуацій 
потребують такої допомоги [1]. Разом з тим 
слід відмітити, що переосмислення сутності 
та вдосконалення якості діяльності органів 
внутрішніх справ, як, власне кажучи, і будь-
якого іншого органу влади, неможливе без 
глибокого та змістовного аналізу принципів, 
що лежать в її основі. 

Стан дослідження проблеми
Слід зазначити, що принципи організації 

та функціонування органів внутрішніх справ 
вже неодноразово досліджувалися цілою низ-
кою дослідників, зокрема їм приділяли ува-
гу: О. М. Бандурка, В. М. Плішкін, В. Л. Ор-
тинський, З. Р. Кісіль, О. І. Остапенко, А. П. 
Гель, Г. С. Семаков та деякі інші правники. 
Втім, віддаючи належне зусиллям цих та 
інших науковців, вважаємо, що сьогодні, в 
умовах вищеозначених перетворень у систе-

мі органів внутрішніх справ, питання прин-
ципів їх діяльності вимагає подальшого ви-
вчення. Саме тому у даній статті ми маємо на 
меті: розглянути поняття та коло принципів, 
на яких ґрунтується діяльність національної 
поліції як суб`єкта надання поліцейських по-
слуг.

Виклад основного матеріалу
Слово «принцип» походить від латин-

ського «рrincipium», що у перекладі озна-
чає начало, джерело, основа (першооснова) 
[2, с.545]. У сучасній словниковій літературі 
термін «принцип» має такі визначення: осно-
вне вихідне положення якої-небудь системи, 
учення, теорії, ідеологічного напрямку і т. ін.; 
переконання, норма, правило, яким керуєть-
ся хто-небудь у житті, поведінці; особливість, 
покладена в основу створення або здійснен-
ня чого-небудь; основа особливість у будові 
чого-небудь [2, с.545; 3, c.1125; 4, с.444-445]. 
У філософській літературі категорія «прин-
цип» визначається як основа деякої сукуп-
ності фактів або знань, вихідний пункт для 
пояснення чи керівництва до дій [5, c.554].

Досить глибоке наукове опрацювання 
поняття «принципу» віднайшло у теорії пра-
ва та державного управління. Так, скажімо, 
О. Ф. Скакун, звертаючи увагу на принци-
пи права, зазначає, що вони – це об’єктивно 
властиві праву відправні начала, незаперечні 
вимоги (позитивні зобов’язання), які став-
ляться до учасників суспільних відносин із 
метою гармонійного поєднання індивіду-
альних, групових і громадських інтересів. 
Іншими словами, це є своєрідна система ко-
ординат, у рамках якої розвивається право, і 
одночасно вектор, який визначає напрямок 
його розвитку [6, c.221]. В. М. Кириченко 
вважає, що принципи – це основні засади, 
вихідні ідеї, положення, що відображають 
зміст права, його сутність і призначення у 
суспільстві, визначають спрямованість пра-
вового регулювання і поширюються на усіх 
суб’єктів права [7]. На думку М. В. Цвіка, 
принципи характеризують як загальні ви-
моги до суспільних відносин і їх учасників, 
а також як вихідні керівні засади, відправні 
установлення, що виражають сутність права і 
випливають з ідей справедливості й свободи, 
а також визначають загальну спрямованість 
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і найістотніші риси діючої правової системи 
[8, c.193]. М. В. Кравчук пише, що принципи 
права – це провідні засади, ідеї права, які в 
конкретному вигляді характеризують його 
зміст, визначають спрямованість правового 
регулювання [9, c.107].

Ю. Д. Кунєв, аналізуючи принципи дер-
жавного управління, характеризує її як 
об’єктивно зумовлені нормативні начала, що 
виступають своєрідним відображенням зако-
нів і закономірностей соціального суспільно-
го розвитку, соціальних потреб, цінностей, 
законів і закономірностей управління, які в 
основному закріплені в юридичних актах у 
вигляді керівних правил і норм поведінки, 
що відповідають цілям діяльності системи 
управління та визначають вимоги до систе-
ми, структури, організації і процесу управ-
ління [10, с.11]. Ю. П. Сурмін та інші автори 
Енциклопедичного словника з державного 
управління розуміють принципи як основні 
засади, вихідні ідеї, що характеризуються 
універсальністю, загальною значущістю, ви-
щою імперативністю і відображають суттєві 
положення теорії, вчення, науки, системи 
права, державного устрою тощо. Принци-
пам, зазначають вони, притаманна власти-
вість абстрактного відображення закономір-
ностей соціальної дійсності, що зумовлює їх 
особливу роль у структурі широкого кола 
явищ. Принципи є джерелом багатьох явищ 
або висновків, що належать до нього як дія 
до причини (принцип реальний) або як на-
слідки до підстави (принцип ідеальний) [11, 
c.560-561]. Безпосередньо принципи дер-
жавного управління дослідники визначили 
як прояви закономірностей у державному 
управлінні, що відображені у вигляді певних 
положень, які застосовуються в теоретичній і 
практичній діяльності людей у сфері держав-
ного управління [11, c.560-561].

А. Ф. Мельник у своїх працях виходить із 
того, що принципи державного управління – 
це закономірності, відносини, взаємозв`язки, 
керівні засади, на яких ґрунтуються його 
організація та здійснення і які можуть бути 
сформульовані в певні правила [12, c.37]. 
При цьому вона цілком слушно наголошує 
на тій обставині, що практичне значення і дія 
принципів державного управління не зале-
жать від них самих, а повністю визначаються 

ставленням до них людей [12, c.37]. На думку 
В. Я. Малиновського, принципи державного 
управління – це фундаментальні істини, по-
зитивні закономірності, керівні ідеї, основні 
положення, норми поведінки, що відобража-
ють закони розвитку відносин управління, 
сформульовані у вигляді певного наукового 
положення, закріпленого переважно у пра-
вовій формі, на основі якого будується і функ-
ціонує апарат державного управління [13, 
c.192]. При цьому дослідник цілком слушно 
відмічає, що принципи, як поняття теорії, 
відображають сутність і реальність процесів 
державного управління, підпорядковуючись 
певним законам. Принципи – це специфіч-
не поняття, змістом якого є не стільки сама 
закономірність, відносини, взаємозв’язок, 
скільки наше знання про них. Вони є резуль-
татом узагальнення людьми об’єктивно чин-
них законів і закономірностей, притаманних 
їм загальних рис, характерних фактів і ознак, 
які стають загальним началом їх діяльнос-
ті [13, c.190]. Також Малиновський В.Я. за-
уважує на тому, що принцип є результатом 
наукового пізнання, а практична дія прин-
ципів не залежить від них самих, а повністю 
визначається ставленням до них людей [13, 
c.191]. Варто відзначити й думку, висловле-
ну Г. В. Щьокіним, про те, що принципи за 
своєю сутністю – це результат узагальнення 
людьми об`єктивно чинних законів і зако-
номірностей, притаманних їм загальних рис, 
характерних фактів і ознак, які стають за-
гальним началом їх діяльності. Звідси автор 
робить висновок, що принципи будь-якого 
соціального управління – вихідні ідеї, керівні 
положення, які відображають закони розви-
тку відносин управління [14, с 368].

Отже, спираючись на вище викладені на-
укові точки, можемо дійти до висновку про 
те, що принципи у концентрованому вигляді 
виражають сутність та характер певного яви-
ща чи процесу. З цього приводу слушно відмі-
чає А. М. Колодій, що принципи виступають 
основними, найзагальнішими, вихідними по-
ложеннями, засобами, правилами, які визна-
чають природу і соціальну сутність явища, 
його спрямованість і найсуттєвіші власти-
вості [15, c.17]. Звідси принципи діяльності 
національної поліції України, як суб`єкта 
надання поліцейських послуг, слід розуміти 
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як систему найбільш важливих, заснованих 
на закономірностях об`єктивного розвитку 
суспільного життя, відправних вимог, які по-
кладаються в основу функціонування даного 
органу влади. Принципи мають загальний, 
імперативний характер, зокрема їх остання 
властивість, тобто імперативність, забезпечу-
ється завдяки закріпленню ключових прин-
ципів на рівні відповідних нормативно-пра-
вових актів. Разом із тим мусимо зауважити, 
що принципи не завжди прямо передбачені 
у тексті тих чи інших законодавчих або під-
законних актів, інколи вони там відобража-
ються в опосередкованому вигляді, тобто ви-
тікають зі змісту їх окремих норм. Значення 
досліджуваних принципів полягає у тому, що 
вони виступають у ролі своєрідних загальних 
орієнтирів для діяльності поліції, визначаю-
чи її характер, а також русло та межі, в яких 
вона повинна протікати. Крім того, наявність 
чітких та змістовних принципів роботи полі-
ції є дуже важливою гарантією захисту прав, 
свобод і законних інтересів громадян від зло-
вживань та свавілля з боку її органів та по-
садових осіб. 

Основним джерелом принципів діяльнос-
ті поліції є вищезгаданий закон «Про націо-
нальну поліцію» від 02.07.2015 № 580-VIII, в 
якому їм присвячено окремий розділ, а саме 
Розділ ІІ, де закріплені наступні принципи: 
верховенство права, дотримання прав і сво-
бод людини, законність, відкритість та про-
зорість, політична нейтральність, взаємодія 
з населенням на засадах партнерства, безпе-
рервність [1]. Для порівняння у законі «Про 
міліцію» від 20.12.1990 № 565-XII усі прин-
ципи міліції викладені в одній невеличкій 
статті, а саме: «Діяльність міліції будується 
на принципах законності, гуманізму, поваги 
до особи, соціальної справедливості, взаємо-
дії з трудовими колективами, громадськими 
організаціями й населенням. Діяльність мілі-
ції є гласною. Вона інформує органи влади 
і управління, трудові колективи, громадські 
організації, населення і засоби масової інфор-
мації про свою діяльність, стан громадсько-
го порядку та заходи щодо його зміцнення. 
Міліція оприлюднює інформацію та надає 
інформацію на запити відповідно до Закону 
України «Про доступ до публічної інформа-
ції». При органах міліції може проводитися 

акредитація представників засобів масової 
інформації, журналістів відповідно до закону. 
Не підлягають розголошенню відомості, що 
становлять інформацію з обмеженим досту-
пом, крім випадків, передбачених законом. У 
підрозділах міліції не допускається діяльність 
політичних партій. При виконанні службо-
вих обов’язків працівники міліції незалеж-
ні від впливу політичних партій та інших 
об’єднань громадян [16]. Як видно у законі 
«Про національну поліцію» перелік принци-
пів дещо ширший, аніж у законі «Про мілі-
цію», однак найголовніше те, що у першому 
роз`яснюється зміст кожного принципу, – це 
дуже важливий момент, адже принципи, як 
ми зазначали, мають доволі загальний, по-
декуди навіть абстрактний характер, тому, 
для однозначності їх розуміння усіма учас-
никами суспільних відносин, нормотворець 
окреслив зміст кожного із закріплених у за-
коні «Про національну поліцію» принципів. 
Так, наприклад, у даному нормативно-пра-
вовому акті встановлено, що принци верхо-
венства права у діяльності поліції полягає у 
тому, що людина, її права та свободи визна-
ються найвищими цінностями та визначають 
зміст і спрямованість діяльності держави.                    
А скажімо, сутність принципу безперервності 
проявляється у тому, що поліція забезпечує 
безперервне та цілодобове виконання своїх 
завдань. Кожен має право в будь-який час 
звернутися за допомогою до поліції або полі-
цейського. Поліція не має права відмовити в 
розгляді або відкласти розгляд звернень сто-
совно забезпечення прав і свобод людини, 
юридичних осіб, інтересів суспільства та дер-
жави від протиправних посягань з посилан-
ням на вихідний, святковий чи неробочий 
день або закінчення робочого дня [1]. 

Висновки
Завершуючи дану статтю, можемо гово-

рити про те, що у новому законі «Про наці-
ональну поліцію» від 02.07.2015 № 580-VIII 
законодавець підійшов більш змістовно до 
визначення кола та сутності принципів ді-
яльності поліції. Звісно, передбачений у да-
ному законі перелік принципів не є виключ-
ним і цілком може бути доповнений іншими 
засадничими вимогами (наприклад, профе-
сійність, науковість, ефективність тощо), втім 
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навіть ці законодавчо оформлені принципи 
у своїй сукупності формують досить якісне 
правове підґрунтя для нормального вико-
нання національною поліцією свого функці-
онального призначення. 
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SUMMARY 
The article set the term “principle”, discusses 

some existing jurisprudence in the area of public 
administration and scientific perspectives on the 
concept of “principle”, whereby conclusion about 
the nature and importance of the principles of the 
national police as subjects provide police services. 
Attention is paid to the state of the law on the 
principles of the National Police.

АНОТАЦІЯ 
У статті встановлено значення терміну 

«принцип», розглянуті існуючі у сфері право-
знавства та галузі державного управління на-
укові точки зору щодо змісту поняття «прин-
цип», на підставі чого зроблено висновок про 
сутність та значення принципів у діяльності 
національної поліції як суб`єкта надання по-
ліцейських послуг. Звернено увагу на стан за-
конодавчого закріплення принципів діяльності 
національної поліції.


